

第一书记与

独腿羊倌的故事

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

“老贾，听说今天又有人找你预定了几只羊，还没有杀完吧？来，我帮你……”初冬时节的石楼县灵泉镇西卫村，繁花尽落，朔风渐起。吕梁高级技工学校驻村西卫村乡村振兴工作队队长兼第一书记霍向前忙完一天的工作，吃过晚饭，又来到了村民贾虎林家中，帮他杀羊、给羊准备草料……

驻村帮扶一年多来，霍向前早已和村民们建立起了深厚的感情，对他来说，村民们的事就像是自己家里的事，无论大事小情他都操心。大到维护村民权益，帮助村民找律师、出庭辩护，要回40多位村民100多亩土地的流转费用和拖欠几年的工资；小到督促患有尿毒症、儿女又经常不在身旁的独居老人每天按时吃药、打胰岛素等等。村民们有啥事也都愿意找他倾诉，几天见不到他就会有人念叨，俨然已成为这个村子里的“大家长”。经常是深夜十一二点，还会接到村民们打来的电话，电话内容上到住房安全、医疗救助、种粮补助，下到邻里纠纷、夫妻吵架、婆媳矛盾等等，虽然事情繁杂，但他都会耐心地一一应答，因为他知道“有事就找霍书记”，这是村民们对自己的信任，也是他义不容辞该肩负起的责任。

在这诸多的大事小情中，霍向前和贾虎林之间的暖心故事，最是让人感动。

今年60岁的贾虎林是西卫村的脱贫户，因13年前的一场事故导致左腿截肢，生活一度陷入困境。在历届驻村帮扶工作队的接力扶持下，踏上了养羊之路，凭借着顽强不屈的毅力，成为村子里人尽皆知的“独腿羊倌”。从最初仅有的两三只羊起步，一路艰难跋涉，逐步将规模扩大，直至高峰时期羊数达100多只，他的艰辛与坚持，成为西卫村脱贫奋斗历程中的生动注脚。

霍向前来到西卫村后，对贾虎林的养羊事业格外关注，他深知这不仅是贾虎林一家的生计依托，更是整个西卫村坚韧不拔精神的象征。于是他主动走进贾虎林的日常生活，倾注了更多的时间和精力帮助他。平日里，霍向前只要一有空就会来到贾虎林的家中帮忙，成为“羊圈里的常客”。他不嫌脏，也不怕累，帮贾虎林两口子铡草、喂羊、清理羊圈、挑运羊粪，哪怕肩头被压得红肿，也未曾有过一句怨言。

有一次，霍向前看着贾虎林吃力地

提着水桶给羊饮水，那艰难的模样深深刺痛了他。霍向前知道，这样的劳作方式对于身体不便的贾虎林来说，不仅效率低下，还存在着极大的安全隐患。于是，他二话不说，立刻前往集市，精心挑选了一盘水管。当他带着管子回到羊圈，亲自为贾虎林安装调试好时，贾虎林的眼中闪烁着感动与惊喜的光芒。

本期人物
第一书记

还有贾虎林家中那台老旧的铡草机，在岁月的侵蚀下，故障频发，严重影响了草料的加工效率。霍向前看在眼里，急在心上。他四处打听，查阅资料，最终选定了一款性能优良、操作便捷的新型铡草机。为了尽快让新铡草机投入使用，霍向前亲自帮忙搬运、安装，并耐心地向贾虎林讲解使用方法和注意事项。新铡草机启动的那一刻，那清脆的铡草声，仿佛是奏响在西卫村上空的一曲奋进之歌。

为了进一步提升贾虎林的养羊收益，今年春天，霍向前不辞辛劳，奔波于各地的养殖场和畜牧科研机构之间，与专家们深入交流探讨，了解不同品种羊的养殖特点和市场前景。经过多方对比与分析，最终为贾虎林锁定了“辽宁绒山羊”这一优质品种。这种羊不仅适合圈养，而且更能适应本地的气候和环境，而且羊绒产量高、品质好，市场价格也颇为可观。当霍向前带着这个好消息来到贾虎林家时，贾虎林激动得热泪盈眶，他紧紧握着霍向前的手说道：“霍书记，你为我做的这一切，我真不知道该怎么感谢你。”霍向前微笑着回应：“老贾，咱们是一家人，你的好日子就是我最大的心愿。”

然而，命运似乎总喜欢在人们前行的道路上设置重重障碍。就在今年夏天，一场突如其来的火灾降临到了贾虎林家的羊圈。

那天，骄阳似火，气温居高不下。羊圈旁的草垛被周边老化的电线引燃，火势迅速蔓延，滚滚浓烟瞬间弥漫了整个天空。贾虎林望着熊熊大火，心

急如焚却又无能为力，眼中充满了绝望与无助。在这危急时刻，霍向前带领着队员们第一时间赶到了火灾现场。没等消防队员的到来，他就不顾个人安危，拿起水桶一头扎进了火海之中，队员们有的提水灭火，有的搬运草料，在大家的共同努力下，大火得以控制，最终被扑灭。霍向前的脸上被浓烟熏得漆黑，头发也被烤得卷曲，但他顾不上这些，第一时间来到贾虎林身边，紧紧地握住他的手说：“老贾，别怕，有我在！”

火灾过后，贾虎林望着被烧毁的草料和玉米秸秆，整个人仿佛失去了灵魂。那是他为羊群精心准备的“过冬粮”，如今却化为灰烬，这对他来说无疑是沉重的打击。霍向前看在眼里，疼在心里。他一边用温暖的话语安慰贾虎林：“老贾，留得青山在，不怕没柴烧。咱们一起想办法，一定能渡过这个难关。”一边打电话联系相关部门，寻求帮助。

为了帮助贾虎林渡过难关，霍向前多次奔走于残联、民政局、畜牧局等部门，最终为其争取到民政局5000元的临时救助款项、残联1000元的救助金和一台颗粒机。当霍向前将这些救助送到贾虎林手中时，贾虎林激动地说：“霍书记，你就是我们家的大恩人啊！”

在霍向前的持续关怀与指导下，贾虎林的养羊事业发展得越来越好，对未来充满信心，正朝着更加美好的生活奋勇前行。而霍向前与贾虎林之间的故事，也成为西卫村乡村振兴道路上的一段佳话，激励着更多的村民在增收致富的道路上坚定信念，勇往直前！



霍向前帮贾虎林铡草料



霍向前与贾虎林拉家常，了解养殖情况

走基层 讲故事

